« Якщо ваша дитина гіперактивна… »
     Практично кожному з нас протягом життя доводилося бачити дітей, яких називають гіперактивними. Вони відразу впадають в око — на вулиці, у транспорті, магазині, школі. Такі діти привертають загальну увагу своєю непосидючістю, імпульсивністю, невмінням зосередитися. Вони незручні, дратують, виводять із себе. Коментарі оточення у таких випадках дуже традиційні: «Якби це був мій, то я б його...»; «Ось вам результат уседозволеності»; «Мати розпустила»; «Батько жодного разу не шмагав». Батькам гірко все це чути — хто-хто, а вони знають, скільки витрачено сил і які методи використовувалися, щоб їхній малюк навчився хоч трохи контролювати себе. Гіперактивний малюк — це непросте випробування і для сім’ї, і для оточення. Саме такі діти падають зі сповивальних столиків, вискакують під колеса машин, пхають пальці в розетки, перекидають каструлі з окропом, хапають чужого собаку за хвіст, провалюються в каналізаційні люки. А в школі — не можуть зосередитися, крутяться, розмовляють, бешкетують, б’ються і взагалі всіляко ускладнюють життя педагогам та однокласникам.

На дитячому майданчику гіперактивні діти схожі на торнадо, що знищує на своєму шляху геть усе. Тому батьки інших малят намагаються тримати своє чадо від них якомога подалі". Відповідно, у гіперактивних дітей наявна проблема соціальної адаптації.
Сьогодні терміни «гіперактивність» і «дефіцит уваги» так широко вживаються, що їх починають застосовувати мало не до кожного другого непосидючої дитини.
В  Україні таких дітей сьогодні від 50 до 150 тисяч.

Отже, що таке "гіперактивність"?

Синдром дефіциту уваги й гіперактивності - певна картина фізичного й психологічного розвитку дитини, за якої спостерігаються дефіцит уваги, імпульсивність, підвищена рухова активність і збудливість. Така дитина прагне встигнути всі й відразу, однак ця квапливість непродуктивна, не встигаючи толком ознайомитися з одним предметом або заняттям, дитина вже зацікавлюється іншою річчю або родом діяльності, кидаючи початі справи.

Існує думка, що дитяча гіперактивність - це хвороба. Доктори й педагоги застосовують до таких дітей особливі санкції в школі й намагаються лікувати особливості їхнього характеру медикаментами.


Активність чи гіперактивність

    Візьмемо, наприклад, півторарічну дитину. Якщо вона не може грати з однією і тією ж іграшкою більше двох хвилин і відмовляється слухати, як ви читаєте їй книжку, чи означає це, що вона гіперактивна ? Насправді, швидше за все, це здорове і найзвичайніше непосидюче маля, зайняте дослідженням навколишнього світу. Адже середній показник періоду уваги для цієї вікової групи – менше 2 хвилин! Як правило, гіперактивність не діагностується у дітей до 5-6 років, оскільки бути активним (і навіть дуже активним) і непосидючим в цьому дошкільному віці – абсолютно нормально.

   Активність – тобто енергійна діяльність. І це чудово, якщо до цього слова не додається префікс „гіпер”, що в перекладі з грецької означає „перевищення норми”. Гіперактивні діти є імпульсивними, неуважними (їх увага постійно відволікається від об’єкту), вони бігають і стрибають, ламають і складають, розкидають і збирають, розвалюють і будують, б’ються, галасують, танцюють, співають - і все це майже одночасно. 
     Отже, це „рухливі живчики”, „вічні двигуни” – якщо у вас  така дітина , то маєте проблему і повною мірою відчуєте глибоку правду старої приказки: "Який же ти хороший, коли спиш!"    Але ж погодьтеся: спокійна, тиха і надто слухняна дитина – це теж тривожна ознака. Одразу починаєш думати: "Щось із нею не те!" Отже, активна дитина – це добре, це означає, що вона, по-перше, здорова (хвора не буде гасати!), а по-друге, не «затлумлена вихованням» - суцільними заборонами і покараннями.    А з іншого боку – хіба це нормально, коли дитина день і ніч скаче тобі по голові? То де межа між нормою і "перебором"? Між активністю і гіперактивністю? Перш ніж годувати дитину заспокійливими препаратами, спробуємо розібратися.
Отже, співставляємо:

Активна дитина:
- віддає перевагу рухливим іграм перед пасивними (пазли, лото, конструктор), але якщо їй справді цікаво – може і палац побудувати, і казку послухати; 

- швидко говорить і ставить нескінченні запитання; 

- не страждає хронічними порушеннями сну і кишковими розладами; 

- активна не завжди і не всюди (наприклад, в гостях у малознайомих людей – може бути спокійна, сором’язлива); 

   - неагресивна (тобто може дати здачі, але не ображає без причини).

Гіперактивна дитина:

- перебуває у постійному русі і не може себе контролювати, не може зупинитись, перепочити; навіть коли змучиться – все одно рухається, поки не почнеться істерика; 

- теж швидко і багато говорить, ковтає слова, перебиває, не може дослухати до кінця те, що їй говорять; теж ставить безліч запитань, але не має терпцю навіть вислухати відповідь чи пояснення; 

- її дуже важко вкласти спати, вона дуже погано засинає, сон неспокійний, часто прокидається; страждає на кишкові розлади, алергію; 

- не реагує на заборони; у будь-яких обставинах, завжди і всюди поводиться однаково активно; 

- дитина неконтрольовано агресивна – безпідставно б’ється, кусається, дряпається, штовхається, кидається камінням, землею, може вдарити палкою тощо. 


Причини гіперактивності
· Інфекції матері під час вагітності і дія ліків у цей період. 

· Харчові  отруєння майбутньої матері. Прийняття нею алкоголю, наркотиків, куріння, травми, забиті місця у сфері живота. 

· Иммунологічна  несумісність (за резус-фактором). 

·  Хронічні  захворювання матері. 

· Передчасні , швидкоплинні чи затяжні пологи, стимуляція родової діяльності, отруєння наркозом, кесаревий розтин. 

· Родові ускладнення  
· Травми хребта при сучасних технологіях кесаревого розтину.  
· Хребет  дитини  можливо травмований, якщо її привчають сидіти  , коли  м'язи спини не зміцніли. Також до цих травм наводить носіння в «рюкзачку». 

· Астма, пневмонії, серцева недостатність, діабет, захворювання нирок можуть виступати, як чинники, які порушують нормальну роботу мозку 

 АЛЕ: не всі діти, що належать до групи ризику, обов’язково будуть гіперактивними! Та й потім, якщо істеричність, кольки, порушення сну не минули протягом першого року, їх все одно можна виправити.

         Іноді гіперактивність може бути реакцією дитини на психічну травму, наприклад, на сварки батьків чи їх розлучення, поганее ставлення до нього в сім’ї, в садочку чи школі, конфлікт з членами (членом) сім’ї чи вихователем (учителем). 

        Гіперактивність дитини є лише зовнішнім проявом пору​шень її  психологічного розвитку й може виникнути через несформованість   мозкових структур.  Наявність у дитини, принаймні, восьми з названих нижче чотирнадця​ти симптомів, які постійно спостерігаються протягом, як мінімум, остан​ніх шести місяців, є підставою для діагностування синдрому дефіциту уваги й гіперактивності.
Симптоми синдрому дефіциту уваги й гіперактивності :
     1.  Неспокійні рухи в кистях і стопах. Сидячи на стільці, дитина «корчить​ся», «звивається».
2.    Невміння спокійно сидіти на місці, коли це потрібно.
3.    З легкістю відволікається, перемикаючись на сторонні стимули.
4.  Нетерпіння, невміння чекати своєї черги під час ігор і в інших ситуа​ціях у колективі (заняття в школі, екскурсії тощо).
5.  Невміння зосередитися: на-запитання часто відповідає не замислю​ючись, не вислухавши до кінця.
6.    Труднощі (не пов'язані з негативною поведінкою або нестачею розумін​ня) під час виконання запропонованих завдань.
7.    Ледь-ледь зберігає увагу під час виконання завдань або ігор.
8.    Часті переходи від однієї незавершеної дії до іншої.
9.    Невміння грати тихо, спокійно.
10.  Балакучість.
11. Заважає іншим, чіпляється до оточуючих (наприклад втручається в ігри інших дітей).
12.  Часто складається враження, що дитина не слухає звернені до неї слова.
13.  Дитина часто губить речі, необхідні в школі та вдома (іграшки, олівці, книги та ін.).
14.  Здатність робити небезпечні дії, не замислюючись про наслідки. При цьому дитина не шукає пригод або гострих відчуттів (наприклад, вибі​гає на дорогу, не дивлячись навколо).
Принципи  роботи з гіперактивною дитиною:

Малюк не винний, що він такий "живчик", тому марне його лаяти, карати, влаштовувати принизливі мовчазні бойкоти. Цим ви досягнете лиш зниження самооцінки, появу почуття провини, відчуття неправильності і неможливості догодити мамі й татові.
·  Дитину потрібно заохочувати в кожному випадку, коли їй вдалося довести почату справу до завершення. На прикладі відносно простих справ потрібно навчити правильно розподіляти сили.

·  Необхідно оберігати дітей від перевтоми, пов'язаної з надлишковою кількістю вражень (телевізор, комп'ютер

·  У деяких випадках зайва активність і збудливість малюка можуть бути результатом втоми або завищених вимог зі сторони батьків. У цьому випадку батькам варто бути менш вимогливими, намагатися знизити навантаження.

· "Рух - це життя", недолік фізичної активності може стати причиною підвищеної збудливості. Не можна стримувати природну потребу дитини грати в галасливі ігри, веселитися, бігати, стрибати.

· Іноді порушення поведінки можуть виявитися реакцією на психологічну травму, наприклад, на кризову ситуацію в родині, розлучення батьків, погане ставлення до дитини, конфлікт із учителем або батьками.

· Привчайте малюка до пасивних ігор. Ми читаємо, а ще малюємо, ліпимо. Навіть якщо вашій дитині важко всидіти на місці, вона часто відволікається, підтримайте її ("Тобі цікаво це, давай подивимося…"), але після задоволення цікавості намагайтеся повернутися до попереднього заняття й довести його до кінця.

·  Навчіть малюка розслаблятися. Можливо, ваш із ним "рецепт" знаходження внутрішньої гармонії - це йога. Для когось більше підійдуть інші методи релаксації. Гарний психолог підкаже вам, що це може бути арттерапія, казкотерапія, можливо медитація.
· Працювати з такою дитиною потрібно на початку дня, а не ввечері.

· Зменшити робоче навантаження протягом дня.

· Під час роботи чергувати цікаве-нецікаве.

· Розподілити весь обсяг роботи на короткі, проте часті періоди, використовувати фізкультхвилинки, рухові ігри і взагалі більше грати, використовуючи різні образи та ролі.

·  Під час виконання завдань дитиною, дорослий повинен сидіти поряд (під час перших занять – обов’язково, потім, коли з'являється ефект, поступово можна зменшувати час перебування поряд).

· Використовувати тактильний контакт (елементи масажу, доторкання, прогладжування)

· Домовлятися з дитиною про ті чи інші дії заздалегідь (сьогодні ввечері ми почнемо вчити вірш).

· Інструкції давати короткі, чіткі та конкретні.

· Використовувати гнучку систему покарань та заохочень.

· Заохочувати дитину одразу, не відкладаючи на майбутнє.

· Надавати дитині можливість вибору.

· Не приписувати помилки дитини до її якостей.

· Вселяти надію на кращий успіх.

· Досягнення дитини не приписувати собі.

·  Завжди залишатися спокійним.
Намагайтеся любити дитину, такою як вона  є, та, не соромлячись, виявляти це почуття. Хоч би й за допомогою "Правила 8-ми обіймів", що пропонує Олена Нікітіна.

"Обіймайте дитину. Не менш 8 разів на день. Щоб вона відчувала любов, що вона  потрібна.  Для будь-якої дитини це важливо, особливо для гіперактивної. Тим більш, що обійми заспокоюють та знімають напругу". 

Любов, на думку експертів, - найкращі ліки.

