Батьки – перші вихователі

Батьки для дитини – найближчі і найдорожчі в усьому світі дюди . Вони для неї перший і найголовніший взірець чуйності й турботливості .Тепло і ласку матері , батька та інших членів родини дитина відчуває постійно . Для дітей , особливо маленьких , потреба в цьому з боку дорослих є однією з найважливіших . Її задоволення –неодмінна умова формування у дитини соціальноціннісних рис  особистості . Саме життя свідчить , що без батьківської любові дитина , як соціальна істота , не може нормально розвиватися . Відсутність любові батьків , місце якої часто займають надмірні суворість або байдужість до дитини , буває однією з причин того, що у неї формуються такі риси , як замкненість , черствість і навіть жорстокість стосовно інших людей та й навіть самих батьків . Ці риси можуть настільки вкорінитися у характері дитини , що їх важко подолати протягом усього наступного життя . 

Якщо говорити про педагогічні здібності батьків , то до найважливіших із них варто , мабуть , віднести вміння належно організовувати комунікативну діяльність , налагоджувати внутрішньосімейні взаємини і , найголовніше , встановлювати правильні стосунки з дітьми . 

Надзвичайновжливе значення для формування життєвих ставлень дитини мають передусім взаємини між самими батьками , оскільки в них відзеркалюється

Загальний дух сімейних стосунків , спрямованість життєдіяльності сім’ї , її моральна атмосфера .

Відомо , що діти , особливо дошкільного віку , дуже схильні наслідувати поведінку дорослих . Це можна пояснити , що мала дитина не здатна критично аналізувати поведінку дорослих . Некритичність виразно виявляється стосовно батьків , які є для неї , як правило , незаперечним авторитетом , яких вона любить , у всьому їм довіряє . К.Д.Ушинський писав , що схильність дітей наслідувати особистий приклад батьків – один з найсильніших засобів виховання . На жаль цей факт не завжди належно враховується . 

Дехто з батьків забуває або взагалі не вважає за потрібние думати про те , , що навіть діти , які ще не навчились правильно вимовляти слова , вже здатні підсвідомо схоплювати найтонші відтінки у стосунках між дорослими . Повз увагу маляти не проходять незгоди , сварки між батьками , які спричиняють у них підвищену збудливість , нервозність , зумовлюють неорганізованість , боязкість та інші негативні емоційні стани , що згодом , внаслідок частого повторення можуть закріпитися у вигляді негативних рис характеру , ущербних життєвих позицій .

У сім’ї , де між батьками , панують згода , доброзичливість , поступливість , взаємна допомога , турбота і співчуття , діти постійно відчувають тепло домашнього вогнища , вони пишаються їхніми батьками і загалом почуваються щасливими .

Важливе значення для формування у дітей правильних стосунків  з дорослими мають також взаємини  між батьками і представниками найстаршого покоління в сім’ї – дідусем , бабусею . Можна безперебільшення сказати , що шана батька й матері до своїх батьків часто стає реальною моделлю ставлення до них своїх власних дітей . Нажаль нерідко трапляються сім’ї , в яких забувають , що старенькі дідусь чи бабуся потребують турботи , уваги , що їм належить користуватися однаковими з усіма іншими членами родини правами . 

Там , де ці потреби і права найстарших у сім’ї задовольняються , де взагалі звикли поважати кожного члена сім’ї , діти починають розуміти , а потім глибоко усвідомлюють , що людина – найбільша цінність . Це стає їх життєвим кредо .

Стверджувальна відповідь на запитання чи треба любити своїх дітей , нікого не здивує . Тим більше не викличе вона щонайменшого сумніву у батьків . Адже це так природно –любити своїх дітей . Однак у проблемі батьківської любові є ще й інші питання : як треба любити своїх дітей ? Ті , хто байдужий до подібних запитань , мав або матиме нагоду на власному життєвому досвіді переконатись у їх важливості .

Погану послугу собі , а тим більше дітям роблять ті батьки , хто свої стосунки з ними будує на майже виключно любові до свого нащадка . Дитина , якій батько чи мати готові віддати все і , не задумуючись , жертвують собою задля задоволення їхніх примх , швидко звикає приймати як належне плоди батьківського самозречення . Як не парадоксально , але саме таких батьків власні діти оцінюють як егоїстів .

І нічого дивного , адже скільки б не віддавали дитині те , що самим належить , щось та залишають собі . А це вже викликає протест маляти , звиклого ,що все завжди віддають йому .

Надмірна , а тому й нерозумна батьківська любов призводить до невиправних хиб у розвитку особистості дитини . За таких умов гальмується ініціатива та самостійність , поступово формуються спотворені уявлення про взаємини людей . Це ускладнює процес соціальної адаптації дитини . Адже ні в школі , ні тим паче в дорослому середовищі ніхто їх не визнаватиме .

Нічого доброго у вихованні дитини не обіцяє також надмірно суворе ставлення до неї батьків . Причиною такого ставлення нерідко буває намагання окремих батьків будь-якою ціною зберегти в очах дітей власний авторитет , ролі якого ніхто не заперечує . Однак справжній авторитет батька чи матері нічого спільного не може мати з авторитарністю чи деспотизмом у ставленні до дітей , коли батько чи мати змушують дитину незаперечно виконувати всі їхні вимоги , а за найменшу провину карають . Такий стиль взаємин з дитиною нічого крім шкоди не дає . Батьки , які вважають найкращими засобами впливу на дитину диктаторські накази і насильство ( “Кому сказано :зараз же замовкни “ , “ Чого огризаєшся ? Я сказав – значить все “) завжди пожинають гіркі плоди власної горе-педагогіки .

Насильство , примус , систематичні погрози по-різному , але завжди погано впливають на дитину . Одні , особливо , якщо вони ще зовсім маленькі , стають зляканими , безініціативними виконавцями волі безсердечних батьків ; у них  слабо формуються така соціальна риса , як самостійність , виникають дефекти самосвідомодомості , які найчастіше виявляються у невпевненості дитини в собі та своїх можливостях , що іноді може закріпитися навіть у вигляді стійкого почуття власної неповноцінності . Інші на батьківський примус і тиск відповідають протестом , бунтом , нерідко вдаються до обману й лицемірства . Якщо батькам і вдається у таких випадках зламати опір сина чи доньки , то ця “перемога “ може обернутися ще одним лихом : дитина стає грубою , у неї з’являється ненависть до батьків , вона починає нишком або відкрито робити все наперекір їм . 

Не завжди можна прогнозувати , які саме риси сформуються у дітей у сім’ї , де їх надмірно пестять або де панує жорстокість і деспотизм . Можливо , це буде лицемірство , підлабузництво , нечесність ;не виключена можливість появи жорстокості , цинізму . Однак у кожному випадку матимуть місце значні дефекти : в особистості  переважатиме набір антисоціальних життєвих орієнтацій , ставлень . 

Ось звідки беруться ті , хто щоденно поповнює контингент неповнолітніх правопорушників , яких потім школа , громадськість намагаються , на жаль , безуспішно , різними заходами навернути на правильний шлях .

Сучасним батькам , навіть , якщо вони не мають спеціальної педагогічної освіти , добре відомі ряд принципів , яких слід неухильно дотримуватись у вихованні дітей . Хто з батьків не знає , наприклад що до дітей , хоч скільки б їх було в сім’ї , незалежно від їхнього віку , треба ставитись однаков справедливо . Це , звичайно , важливий принцип виховання , і порушення його завдає часто непоправної шкоди . Не менш важливим і добревідомим є принцип єдності вимог до дитини з боку батьків , бабусі , дідуся . Нехтування цього принципу в практиці сімейного виховання , як правило , відразу ж дає очевидний негативний результат . 

Нікого не треба переконувати в тому , що від трирічного маляти не варто вимагати того , що під силу скажімо семи- , п’ятирічному . Така вимога не дасть бажаного результату , бо воно просто не може виконати її .У такому разі ми говоримо про факт порушення принципу доступності вимог , який до речі , тісно пов’язаний з іншими – врахуванням вікових психологічних особливтостей дитини та її наявних і потенційних можливостей .  Можна було б назвати ще ківлька відомих вам педагогічних  принципів  . Та , мабуть , доцільніше зупинитись на одному ще не з названих , а саме :на принципі поваги вихователів до особистості дитини . 

Повага до дитини – це не є шанобливі і запобігливі реверанси перед нею , не бездоганне  дотримання у стосунках з нею правил етикету чи визнання її заслуг . Поважати дитину – це сприймати її в усьому як рівноправного члена сім’ї ; уважно і з щирістю ставитись до її інтересів , потреб , вірити в її можливості , постійно дбати про розвиток у неї почуття власної гідності . 

Повага  батьків до дитини може виявлятися в найрізноманітніших ситуаціях сімейного спілкування . У тому , як відповідають батько чи мати на нескінченні дитячі “чому?” , “навіщо?” , як реагують вони у випадках , коли дитина чогось не зробила , або зробила не так , як слід . Її можна відчути в інтонаціях голосу , у формах вимоги , наказу , в умінні порадити дитині , поспівчувати ., заспокоїти , коли з нею щось трапилось неприємне . 

“ Роки й роки ідуть на те , - писав відомий педагог В.О.Сухомлинський, -щоб навчати вчителів і батьків бути чутливими до переживань дітей . Зрозуміти дитяче почуття – значить підійти додитини по-людському , принести їй спокій , розсіяти тривогу , навчити її бути доброю і чуйною . Дитина , відчувши , що старші зрозуміли її душевний стан , стає м’якою , чутливою до добра . Якщо старші , не розуміючи дитини , байдужі до її душевних порухів , часом бур і ураганів ,- дитина стає жорсткою , озлоблюється , вона може навмисно робити зло “

Лише ті батьки , які поважають власних дітей , бачать у них своїх помічників і маленьких друзів , зможуть виховувати їх справжніми особистостями . 

Уміння батьків зрозуміти внутрішній світ дитини , виявити увагу  до її переживань , інтересів , готовність у разі потреби стати на її точку зору , тобто те , психологи  називають ідентифікацією дорослого з дитиною , - необхідна умова виховання в останньої таких рис , як прочуття самоповаги , людської гідності , без чого не можливво сформувати повноцінну особистість. 

Уже дошкільнята відчувають глибоке задоволення , радість , смуток, коли дорослі хвалять їх за гарнів вчинки , за виявлену турботу у ставленні до інших чи дорікають за погані . Оцінюючи поведінку дитини , дуже важливо давати їй змогу якнайчастіше переживати позитивні емоції , радість від зробленої нею корисної справи для навколишніх . Необхідно всіляко заохочувати дитину робити щось добре для інших – рідних , товаришів. 

Дехто з батьків часто скаржиться на прояву грубості сина чи доньки тоді , коли негативно оцінено їхній поганий вчинок . Не мовчати ж , коли дитина провинилась ?! Звичайно , ж ні . Жоден негідний вчинок дитини не має залишитись поза увагою дорослих . Але тут треба бути особливо тактовним , обережним у виборі форм негативної оцінки або інших , суворіших засобів покарання . Найчастіше причиною конфлікту в подібних випадках є те , що дорослий висловлює осуд вчинку , враховуючи лише його негативний результат . Поза увагою залишається мотив вчинку чи якісь об’єктивні , незалежні від дитини обставини . Відомо , що дитина часто з найкращих поривань може зробити щось не так ( хотіла допомогти мамі – розбила тарілку ) . В такому разі їй найкраще спокійно порадити як треба діяти надалі , щоб подібне не повторювалося . Погано , коли справедлива негативна оцінка висловлюється в негативній формі , з погрозами . Навіть у випадках найгіршого вчинку дитини батьківське обурення має знати межу і не поширюватися на особистість вцілому. Не тільки негативна оцінка вчинків дитини , а навіть найсуворіші покарання не мають бути спрямловані на приниження її гідності . Тому зовсім недопустимі і безрезультативні стосовно дитини негативні оцінки її вчинку  , що супроводжується роздратованими дратівливими викликами ( “!безсовісний , невдячний “) . 

 Зрозуміло , багато рис формуються формуються під впливом багатьох чинників . Однак вирішальну роль у цьому плані відіграють реальні людські взаємини у сім’ї . Саме у сім’ї складаються ті або інші життєві установки особистості , котріс й визначають сутність її духовності , її моральне обличчя .

